



## 直击上海市第一届职业技能大赛 国家队、“王牌”项目出列



### 车身修理项目传承“王牌”技能

以“技能造就美好未来”为主题的上海市第一届职业技能大赛已经拉开帷幕,目前各项比赛正在多个分赛场如火如荼进行。让我们去看看国家队、“王牌”项目的表现。

记者 郭漪 综合报道

上海市第一届职业技能大赛杨浦分赛区车身修理项目在杨浦职业技术学校汽车实训中心举行,来自3所中职学校的5名选手参加了此次比赛。

车身修理包含车身诊断与校正、模拟结构件更换、塑料件修复、非结构件更换、钢板件修复5个竞赛模块。考核选手将遭受损坏的汽车车身修复到可以重新喷

漆阶段。赛场上,选手们神情专注、争分夺秒,运用先进的装备与技术,展示职业技能水平,传承大国工匠精神。经过两天的激烈角逐,5名选手顽强拼搏,奋勇争先,赛出了自己真实的水平。

杨浦职校不仅是世界技能大赛上海市集训基地,还连续承担了第42至45届世界技能大赛车身修理项目中国集训基地工作。该校先后有4名选手代表中国参加了世界技能大赛车身修理项目比赛,分别荣获第42届优胜奖、第43届银奖以及第44届、第45届金奖。

在本次大赛中,杨浦区人社局与杨浦职校紧密协作,加强各环节管理,为选手提供良好的参赛环境和能够全面展示技能风采的平台,为上海市职业技能大赛的成功举办贡献杨浦力量。

### 香气四溢中展示精湛技艺

浓郁的咖啡、精致的点心,香味在上海市贸易学校飘散……上海市首届职业技能大赛杨浦分赛区烘焙项目、糖艺/西点制作项目和烹饪(西餐)项目的比赛正在这里展开角逐。来自6所院校的15位选手,在美味飘香的竞技场上展示精湛技艺。

烘焙项目的比赛需要烘焙师具备高水平的专业知识和技巧,利用各种谷物制作出新鲜美味的烘焙产品,利用不同的发酵工艺制作甜食或者咸食,在8小时内完成无糖无油面包、起酥面包以及艺术造型面包的制作。

糖艺是指糖类经过熬煮、加热成型、艺术组合等手法加工而成的艺术造型。西点技能是巧妙地将砂糖、油脂、鸡蛋、面粉等材料经过合理调配,制作出具备色香味形和美好质感的甜食。参赛选手要在8小时内完成杏仁膏捏塑、模具巧克力糖果、糖艺造型和巧克力造型的制作。

烹饪(西餐)项目,要求选手在8个小时内完成菜肴的准备、加工、烹饪和呈现,既考核标准西餐制作技能,又在成本估算、食材挑选、食品安全、营养均衡、时间管理等方面都有一定的要求。

杨浦区人社局以首届市赛为契机,依托上海市贸易学校的培训力量,深化与西藏地区的技能人才交流,助力西部地区职业教育发展。比赛期间,邀请了日喀则青年烘焙师们近距离观摩比赛现场,并组织了特别专场介绍交流,学员们表示大开眼界。

## 这场职业体验活动让中小學生直呼“泰裤辣”

记者 刘春霞/文吴恺/图

“如果没有猜错的话,你刚才抽的那张牌是黑桃2!”随着“魔术师”准确找出了正确的牌,围成一圈的小学生们惊呆了:“好神奇啊!你是怎么找出来的?”在上海市马戏学校职业体验日现场,该校魔术专业的学生“设摊”近距离给前来体验的中小學生变魔术、解密魔术技巧,并用一场精彩的魔术表演让体验者感受了一番魔法世界的魅力。

在一楼学校舞蹈房,魔术专业的学生们准备了硬币、皮筋、纸牌、明日环四个近景魔术进行展示,并邀请中小學生们体验。在硬币项目的展台前,“魔术师”蒋紫依给前来体验的学生和家长“变”起了硬币消失:只见她将8枚硬币一枚一枚放入一个小學生的手中,当最后一枚硬币放完后,小

生把所有硬币攥紧,但此时蒋紫依的手中却“变”出了一枚硬币,而小學生手中的硬币则只剩7枚。

“这是怎么变的?”“硬币怎么跑到你手中了?”看着蒋紫依手中的硬币,围观的孩子们都一脸惊讶,争先恐后提出自己的疑问。随后,蒋紫依放慢动作,一步一步给他们做起解密。原来,在放倒数第二枚硬币时,蒋紫依只是“虚晃一枪”,虽然“观众”听到了清脆的碰撞声,但其实这枚硬币并没有真正放下,而是一直握在她手中。“啊,原来是这样!”看清楚之后,小學生们恍然大悟,纷纷开始自己上手练习。

赵羽佳同学的纸牌展示体验和杨滢桦同学的明日环展示体验也吸引了众多学生和家

长。

记者现场采访了解到,此次职业体

验日活动,上海市马戏学校共推出了80个体验名额,在市教委的相关预约平台上开放预约后,立即被“秒”光。而在体验环节之后,学校魔术班的师生还进行了专场展演,包含个人魔术、双人魔术、互动魔术在内的8个节目让体验者嗨翻全场。其中,本月初刚在第五届深圳魔术节——第十届深圳“金魔童”少年魔术交流活动中斩获冠军的赵羽佳同学还现场表演了她的参赛魔术。

“整个体验活动的流程,从近景魔术展示互动到专场演出,我们都排练了三四遍。今天早上5:30我们就到这边开始化妆了,活动9点开始我们8:30就开始等了。”赵羽佳说,因为体验活动是面向中小學生的,所以在项目选择上都是比较通俗易懂的。

上海市马戏学校于2021年正式招收“杂技与魔术表演专业”魔术方向学生,成为全国艺术类中职校中唯一开设魔术专业方向的学校。学校精心打磨本次活动,让前来体验的学生都能乘兴而来、满意而归,身临其境感受魔术专业的特点,感受学校的校园文化,从而了解职业教育、体验职业教育的魅力,初步形成生涯规划的意识 and 能力。

